

我市首次获得文华奖剧目大奖——

“索玛花”点亮城市文化“大花园”

在刚刚过去的第五届江苏省文华奖颁奖晚会上,我市斩获8个奖项,创造了历史最好成绩,其中原创话剧《索玛花盛开的地方》获全省专业艺术领域政府最高奖——文华大奖,也是我市在参赛史上夺得的第一个剧目大奖。

从话剧《解冻》《锦江传奇·董竹君》,到《索玛花盛开的地方》,到舞剧《冰语》、话剧《英雄归来》、越剧《女人花》,再到新版话剧《张謇传》,近年来,我市大型剧目如雨后春笋般涌现,艺术事业发展日益繁荣,城市文化氛围逐渐浓厚,文化品位不断提高。



水到渠成, 璀璨明珠终放异彩

一方是位于黄海之滨的南通海安,一方是地处小凉山的宁蒗彝族自治县,两地虽相距8000余里,却因教育牵起了一段深厚的情缘。2020年12月5日,一部反映江苏“时代楷模”——海安市支教教师群体故事的话剧《索玛花盛开的地方》在南通海安大剧院首演,整场演出以感人的情节、精彩的表演打动了现场观众,赢得了阵阵掌声。

话剧《索玛花盛开的地方》以南通艺术剧院话剧团为演员班底,特邀上海戏剧学院导演系主任卢昂担任总导演,上海越剧院莫霞担任总编剧,聚集一批优秀人才,用时两个月,精心创作、排练而成。首演的成功仅仅是开始,在收到外界的反馈后,创作团队对剧目的台词、情节、舞台细节等不断进行打磨,提高演出质量。

往后,一场场巡演、一次次“改版”,情感越来越突出、故事越来越紧凑,也带动了演员的迅速成长,演出日渐成熟。“在拥有天时地利人和的大好形势下,《索玛花盛开的地方》获得大奖水到渠成。”南通艺术剧院院长陆益兵表示,“该剧目代表了南通艺术创作的新水平,撑起了城市文化的新高度,获奖离不开各方面的大力支持和协同。站在新的起点,我们还将继续对其进行深入推敲,希望它能在更高的平台上有所建树,从而推动南通艺术事业更高、更快、更强地发展。”

好戏连台, 南通艺术剧院精品迭现

从话剧《张謇》的成功打造,曾被誉为话剧之乡的南通在国内话剧界迈出了坚实的第一步。紧接着,话剧《锦江传奇·董竹君》、舞剧《冰语》等文艺精品,使南通的文化事业取得了长足进步。今年,围绕建党100周年等重要主题,南通艺术剧院精心创排话剧《英雄归来》、越剧《女人花》,话剧《英雄归来》开启全省巡演;另一部反映警察题材的儿童剧《因为爸爸》正在创排中,力争为观众展现话剧之乡新的风采。

量变的同时,质量也要跟上。“在不断的创作总结中,我们发现每一部戏几乎做到了‘排一部成一部’。”陆益兵介绍,除了引入一流的主创团队,坚持使用自己的演员也是一大特点。

自2019年起,我市大力完善原创艺术精品扶持奖励办法,出台新闻和文艺人才引进办法、文艺人才培养扶持办法配套细则,帮助艺术剧院解决人才荒的问题;为了保住人才,增加拨款,解决剧院演职人员长期工资低的问题,大大提高全职演职人员的待遇。“提高了待遇,凝聚了人心,勇创新争一流的理念、思想、作风油然而生。”

下一步,南通艺术剧院将触角伸向“南通家纺”,挖掘南通家纺人勇敢走出国门、走向世界的经典事迹,进一步传承新时期下实业兴邦的理念和企

业家精神。“南通家纺从无到有,从小到大到强,形成南通新的支柱产业,这些都凝聚了江海儿女自强不息、团结拼搏、勇立潮头的实干精神。”陆益兵说。目前,剧院正在进行前期的调研和论证。

百花齐放, 提升城市文化软实力

江苏省文华奖是省政府批准设立的省级专业艺术领域政府最高奖项,规格高、影响大、社会关注度高,对促进艺术精品生产创作,繁荣江苏文艺事业发展具有重要的推动作用。我市是本次活动的承办方之一,从9月25日到10月11日,第五届江苏省文华奖舞台艺术作品展演在我市举行,共有9台大型剧目、2台小型节目组合场亮相南通大剧院、更俗剧院,将吸引万余观众前往观看。

市文广旅局艺术处处长张贺林介绍,为了策应南通艺术事业的高质量发展,为我市营造良好艺术氛围,今年文旅节期间,特别举办首届中国南通话剧展演季,包括新版话剧《张謇传》等11部话剧,共17场演出。

新时期下,市民精神文化需求不断提升,公共服务体系建设加快推进,尤其是南通大剧院、美术馆等一批高端文化场馆的建成,极大促进了城市艺术事业的繁荣发展。一流剧目展演涌现、演出一票难求、场馆成“热门打卡地”,市民的生活向着高品质化转变,城市文化品牌效益日趋凸显。

本报记者 杨镇潇

用动画讲好中国故事 ——专访追光动画联合创始人于洲

23日,第三届东布洲国际动画周暨第十届中国独立动画电影论坛在海门临江新区正式落下帷幕。在“东布洲”这片神秘天地里,所有关于动画的热情经久不息,任何一颗关于动画的“绿芽”都将被默默灌溉,不断成长。

动画周期间,记者有幸采访到了追光动画联合创始人,同时也是此次活动的策展人于洲,了解动画创作背后的故事,以及他对动画电影的未来展望。

从2016年《小门神》、2019年《白蛇:缘起》到2020年《新神榜:哪吒重生》,再到今年暑期档《白蛇2:青蛇劫起》,追光动画在8年的成长中,见证了中国动画的崛起和发展。2019年被很多人看作是中国动画电影的崛起之年,以《哪吒之魔童降世》为首的一批国风动画电影不断涌现,其中《白蛇:缘起》凭借精致画风和“新传说”的设定收获了良好的口碑。该影片引用白素贞和许仙之间的爱情佳话,在保留核心故事的基础上,加之无尽的想象力,为观众构建一个全新而丰富的“现代故事”。

“中国团队,为中国观众,讲好中国故事”,一直是追光动画的定位。于洲说:“《白蛇1》是大家都觉得很有意思的一个故事,我们希望在这个基础上能做一个‘新传说’系列,对中国流传的一些民间故事、传说进行改编。”而改编不仅在于取其精华,更重要的是能传达新的时代精神。随着观众对动画电影的期待和要求越来越高,创作者面临的挑战也越来越大,更需要沉下心做出符合时代潮流的中国动画作品。承载着外界的期望,追光动画在制作《白蛇2》时决定打造一个新的世界观——集妖、魔、人共存的修罗城。

“第一部之后我们收到一些反馈,大家对于小青还是非常有兴趣的,小青的性格比较独立果敢、敢爱敢恨,接近现代女性的特点。于是,我们想从故事、艺术风格方面有一些突破和尝试,用当代



追光动画联合创始人于洲。

独立女性特质的设定,让观众有更多代入感,产生共情。”于洲告诉记者。

相比于第一部,《白蛇2》在制作上的难度更高。其中,黑风洞大战是全片最早投入制作测试的段落之一,单是设计就花了三四个月时间;四季流转镜头更是做了95版,单个镜头的制作时间长达90天。据介绍,制作《白蛇1》的追光团队只有170人左右,到《白蛇2》增加至250人左右。“确保一年一部作品”,坚持“强类型、重情感、年轻向”的创作方向,秉持着这样的理念,追光动画一直按照自己的节奏稳步前进。

而作为另一条支线——“新神榜”系列的第二部《新神榜:杨戬》,在历时2年多的创作后,计划于明年暑期上映,一个属于“杨戬”的世界观即将开启。

除了专注于优质的动画作品,于洲也时刻关注着动画行业发展的大趋势。在本届中国独立动画电影论坛上,对当下和未来关注的热点如“动画与未来的虚拟形象、虚拟世界”“中国动画IP衍生运营路在何方”等话题展开探讨,引起现代动画人新的思考。

“3届下来,我们都有共同的感受,就是内容丰富、身心愉悦、收获满满。”于洲表示,尽管这次活动已经结束,但对于动画的思考以及在这里汲取的“养分”值得反复回味。一年一度的动画人盛会,是动画人最纯粹的展示、交流、分享的平台,也是思维碰撞、促进共同进步的专业舞台。

本报记者 杨镇潇